



Фабрике «Красное эхо» двести лет

Седьмого сентября нынешнего года пятидесятилетний коллектив переславской фабрики «Красное эхо» отмечает двухсотлетний юбилей своего предприятия.

Созданная 200 лет назад, при крепостном праве, фабрика долгое время была местом зверской эксплуатации крестьян закреплённых за ней деревень. Но и после отмены крепостного права жизнь переславских текстильщиков не улучшилась. На фабрике существовал 18-часовой рабочий день, широко применялся детский труд, свирепствовала система штрафов и обчётов.

Гнёт и бесправие текстильщиков углублялись тем, что фабриканты поставили в качестве главной администрации предприятия англичан, которым безразличны были страдания русских рабочих. Администрация фабрики внедряла в производство устаревшее оборудование иностранных марок, обслуживание которого требовало большого трудового напряжения.

Фабрикантов почти не интересовали жилищно-бытовые и культурные нужды рабочих. В тесных и тёмных каморках предприятия ютилось по несколько семей; люди в них спали на нарах поочерёдно. Когда же в каморку собирались все её жители, то там негде было повернуться. Нары служили и постелью и столом. Здесь же женщины рожали детей. О культурном отдыхе текстильщиков не могло быть и речи. Церковь да трактир — вот и всё, что ожидало рабочих в воскресные дни.

Всё это не могло не вызвать революционного протеста со стороны текстильщиков. Вслед за стачками на крупнейших текстильных предприятиях России в 1894 году вспыхнула забастовка и на переславской фабрике, охватившая всех её рабочих. Она продолжалась несколько дней. Для подавления её были вызваны жандармерия и войска. Руководитель забастовки слесарь Н. Я. Иванов был арестован и брошен в тюрьму. К различным мерам наказания приговорены были тридцать других активных участников забастовки.

Однако это не приостановило революционной борьбы переславских текстильщиков. Огромное влияние оказала на них революция 1905—1907 годов. Именно в это знаменательное время рабочие фабрики Н. П. Похлебакин, С. М. Жуков, И. Н. Климов и другие создали в Переславле социал-демократическую организацию, связанную с Ярославским комитетом большевиков.

В феврале 1914 года на переславской фабрике вновь вспыхнула стачка, инициаторами которой явились работницы Жигалова, Степанова и Румянцева. Активно участвовали переславские текстильщики в Великой Октябрьской социалистической революции.

Так вместе со всем славным рабочим классом России боролись переславские текстильщики за свержение царизма и власти помещиков и капиталистов.

В апреле 1917 года в Переславле был создан Совет рабочих депутатов. Заместителем председателя Совета был избран рабочий фабрики И. Н. Климов. В послеоктябрьские дни переславские текстильщики создали отряды, которые помогали Советской власти осуществлять её первые мероприятия.

С тех пор неузнаваемо изменился облик фабрики. Проведена коренная её реконструкция. Деревянные перекрытия заменены железобетонными. Вместо старого, заграничного оборудования установлены высокопроизводительные прядильные, тростильные, чесальные и ровничные машины отечественного производства. В прошлое канули трансмиссионные передачи; их сменили индивидуальные электромоторы.

В результате реконструкции фабрика располагает мощным энергетическим хозяйством. Её электростанция снабжает энергией другие переславские предприятия — фабрики «Новый мир», киноплёнки, швейную, а также городские учреждения, жилые дома и пригородные колхозы.

*Акатов, П. С. Фабрике «Красное эхо» двести лет / П. С. Акатов // *Северный рабочий*. — 1958. — 6 сентября. — С. 3.

Самым драгоценным достоянием фабрики являются её кадры — рабочие, инженеры и техники. Как выросли они! И этому сильно способствовали революционные традиции переславских текстильщиков. Эти традиции бережно хранят на предприятии. Ныне они находят своё выражение в социалистическом соревновании, охватившем весь коллектив, творчестве рационализаторов, изобретателей и тому подобных.

Участвуя в соревновании, сотни рабочих и работниц фабрики показывают образцы высокопроизводительного труда. Среди них ровничница тов. Миронова, выполняющая сменные задания на 130 процентов, прядильщица тов. Данилова, систематически вырабатывающая более двух норм в смену, тростильщица тов. Синицына, выпускающая продукцию за двоих. Богат умельцами ремонтно-механический цех предприятия. На 250 процентов осуществляет производственные задания кузнец тов. Rogozin. Слесарь тов. Горюнов и токарь тов. Грошев вырабатывают по 3—3,5 нормы в смену.

Заслуженным уважением пользуются в коллективе ветераны-текстильщики — помощник мастера, депутат областного Совета депутатов трудящихся тов. Захарова, бывший помощник мастера, ныне начальник крутильного производства тов. Крюков и многие другие. На примере старейших производственников воспитывается молодёжь фабрики.

Кузницей кадров является школа фабрично-заводского ученичества, которая существует при предприятии 35 лет. Сотни прядильщиц, ровничниц, крутильщиц, слесарей-ремонтников вышли из её стен и самоотверженно трудятся в цехах фабрики. Год от года меняется состав учащихся школы ФЗУ по общеобразовательной подготовке. Если раньше сюда приходили юноши и девушки с начальным образованием, то теперь школа принимает молодёжь, закончившую не менее семи классов. При фабрике имеется филиал заочного текстильного техникума, в нём обучается 52 человека; созданы группы заочников текстильного института.

Душой пятитысячного коллектива фабрики является её партийная организация. Коммунисты предприятия — передовые борцы за государственный план, носители нового, передового. Они ведут за собой всех текстильщиков фабрики. Большую роль на предприятии играет комсомольская организация.

Рост квалификации и творческой активности рабочих, инженеров и техников, оснащение фабрики современным оборудованием позволили повысить производительность труда, увеличить выпуск продукции. Достаточно сказать, что производительность труда рабочих по сравнению с дореволюционным уровнем возросла в 3,7 раза. Фабрика снабжает пряжей и ниткой все предприятия страны, изготавливающие снасти для рыбной промышленности.

А как изменились за годы Советской власти жилищно-бытовые условия переславских текстильщиков! Если за 160 лет своего хозяйничания на предприятии фабриканты построили и приспособили под жильё рабочих три корпуса с тесными и тёмными каморками, то в настоящее время коллектив фабрики располагает 92 домами общей площадью 18 600 квадратных метров. Это в семь раз больше, чем до революции. В текущем году будет сдано под заселение ещё 2 тысячи квадратных метров жилья, а по перспективному плану на 1958—1965 годы жилой фонд предприятия намечено удвоить.

Фабрика располагает двумя детскими садами и тремя детскими яслями. Она имеет свой клуб на 350 мест, стадион, ночной санаторий, баню, прачечную, подсобное хозяйство.

Трудовыми достижениями встречает коллектив предприятия 200-летие фабрики. Он досрочно выполнил восьмимесячный план выпуска валовой продукции, достиг высоких качественных показателей в своей работе. Это позволило ему пересмотреть свои социалистические обязательства, взятые в честь 41-й годовщины Великого Октября. Вместо 25 декабря, по ранее принятым обязательствам, годовой план решено завершить на три дня раньше этой даты.

Есть ли у нас для этого соответствующие условия? Безусловно. Они заключаются в небывалом подъёме творческой активности текстильщиков, в том, что во главе коллектива фабрики стоит боевая партийная организация. Она политически воспитывает текстильщиков, мобилизует их на борьбу за дальнейший подъём производства.

П. Акатов,
директор переславской
фабрики «Красное эхо».